

# 《成主学堂》教会生活

## 第 13 讲：共同敬拜——欢庆从神而来的合一

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是“教会生活”，今天，我们来到这个系列课程的第 13 讲，共同敬拜，欢庆从神而来的合一。神救赎教会之工的一个美好方面，就是祂呼召各样的人、来自不同音乐背景和喜好的人一起敬拜。我问你：公共敬拜如何会成为教会生活中损害合一的方面？或积极地讲，公共敬拜如何促进合一？

敬拜不仅在今天可能带来分裂，在过去也带来分裂。约翰福音 4 章，耶稣在井边遇到撒马利亚妇人时，她与耶稣就敬拜争论：神的子民应该在耶路撒冷敬拜，还是在撒马利亚的基利心山和以巴路山？耶稣回应教导她什么是敬拜。耶稣说神寻找以心灵和诚实敬拜祂的敬拜者。“以心灵”就是任何地方，不局限于有形场所，如一座山或是一个圣殿；“以诚实”就是借着神的儿子回应独一真神。在约翰福音中，神的儿子被称为“真葡萄树”、“生命的粮”、“好牧人”、“真正的圣殿”、“真神儿子”，就是主耶稣基督。敬拜不是要分裂神的子民，而应该使我们联合，因为我们用心灵和诚实敬拜同一位神。

### 敬拜的定义

首先，敬拜的定义。圣经中的敬拜概念丰富，特别是当我们浏览新约时，可以清楚看到敬拜远非只是主日上午教会的崇拜，一定不只是诗歌敬拜。那么，我们如何定义敬拜？我们采用概括性的定义：敬拜就是“以神主张的要素和以神所提供的方式，与神相交。”这包括整全的生命敬拜——我们的情感、行动、顺服、关系；也包括公共敬拜——一同赞美神、互相教导的时刻。敬拜是以神为中心的。敬拜是对神的伟大、荣耀、威严性情的正确回应。神配得我们欢喜地赞美祂。敬拜不是仅仅理智上知道神是什么样子，而是在神属性的完美中喜悦。

敬拜是以基督为中心的——基督在十字架上的牺牲使人能够敬拜祂。在启示录 5 章，我们清楚看到以基督为中心的敬拜。神坐在宝座上，拿着封严的书卷。只有犹大支派的狮子，也是那只羔羊能够展开书卷；惟有祂配展开书卷。我们读到祂“站立在宝座之中”，与神同在（启示录 5:6）。基督被称颂为曾被杀的，祂配拿书卷，配揭开七印。启示录一书从这里开始，敬拜就归于“坐宝座的和羔羊”。敬拜依靠圣灵的能力。保罗教导我们彼此对唱、满心感谢主之前，先叫我们要被圣灵充满。那么，什么是基于圣经的敬拜呢？

容我以三点概括：

1. 敬拜是对神的身分正确的回应。敬拜是对所有能辨善恶之人的命令，也是对神荣耀身分正确的反应。
2. 敬拜涵盖我们的整个生命。敬拜不仅是唱诗赞美神，敬拜包括爱慕和行动。敬拜不只是我们说了什么，也包括我们做了什么。
3. 敬拜是在神和基督之荣美里的喜悦，敬拜不是敬拜经验中的喜悦。在我们的福音派文化中，敬拜大多意味着在我们（可能）闭上双眼，唱诗赞美神时经历到的情感，而我们更陶醉在这种经验中，而非陶醉在这一经验的源头——神里面。相反，在敬拜中，我们的

心灵、头脑应该专注于神和基督。这样，我们的动机若不是因神是谁这一真理，而产生敬畏之情，我们就不是在敬拜。那么，如果敬拜充满热情，却没有真切的思想呢？这不是真正的敬拜。反过来也是一样：如果敬拜只是思想正确的事情，却无意激起对神的情感，这也是错误的。

## 公共敬拜的定义

所以，以上是关于什么是敬拜，以及什么不是敬拜。那么，公共敬拜呢？公共敬拜就是为着赞美神的目的，我们作为一个教会公开聚在一起。感恩的是，神在圣经中已指示我们，当一群会众为着敬拜神的目的公开聚集时发生的事情。在新约中，我们看到命令教会祷告，公开宣读圣经，聆听讲道和教导，给信徒施洗，分享主餐；互相勉励，唱诗颂赞神，奉献金钱。哥林多前书 14:26 很清楚：每一件我们一同做的这些事情必须“造就人”，就是教导他人。

值得一提的主题：神已经规定我们应该如何共同亲近祂，我们应当避免献上错误的敬拜。神无限、全智、无所不知；我们有限、有罪、利己，寻求自己的荣耀。我们无法认识祂，除非祂向我们启示祂自己；我们无法明白什么是祂喜悦的敬拜，除非祂启示给我们。因此，就我们应该如何敬拜神，圣经是很清楚的——特别是我们公开聚集敬拜祂时。例如，在第二诫中，神禁止借着偶像崇拜，这显明惟独神规定如何事奉祂。以色列民铸造敬拜金牛犊时，显示了这一原则的后果——金牛犊可能原本是代表神，但是很明显不讨神的喜悦。之后，拿答和亚比户向神献上“凡火”，“是耶和華没有吩咐他们的”奉献，神击杀了他们。耶稣拒绝了法利赛人的敬拜，祂引用以赛亚的话说：“他们将人的吩咐当作道理教导人，所以拜我也是枉然。”

一句话，当我们思考公共敬拜时，我们必须明白圣经没有允许我们自由编排，而是规定了敬拜的要素，以及敬拜的内容。当然，这些敬拜元素的形式可能随着时间改变；在一个时代，我们可能无伴奏清唱；另一个时代，我们可能伴着吉它唱诗，头顶还有投影仪。还有一点要注意：公共敬拜是公开的敬拜。这是整个教会聚集的时刻，信徒邀请、欢迎非基督徒了解这位真神，正如我们在哥林多前书 14 章中看到的。通过公共敬拜，教会向观看的世人传扬神。总之，公共敬拜是：教会公开聚集，并根据神在圣经中的吩咐与神相交。

## 公共敬拜中的合一

定义了公共敬拜，让我们来思考这一问题：尽管我们喜好各异，我们如何在公共敬拜中维持合一？腓立比书 2:2 告诉我们作为一个教会，我们要“意念相同，爱心相同，有一颗心思，一样的意念，”。但是给教会的见证带来真正轰动的是，教会的多样性：来自不同背景的、各异的罪人，因着在我们里面作工的神的大能，而选择彼此相爱这一事实。我们知道不同的人会找到不同的公共敬拜风格，以或多或少在情感和理智上投入。因此，就公共敬拜的形式，比如音乐或是崇拜的风格，我们每个人有自己的偏好、喜欢的和不喜欢的，我们怎么进行公共敬拜呢？腓立比书 2:3，我们继续读到：“凡事不可结党，不可贪图虚浮的荣耀；只要存心谦卑，各人看别人比自己强。”我们被呼召要为着基督的缘故彼此顺服——以这种方式彼此相爱、彼此服侍，正如我们在教会生活的很多其它方面所做的。

我强调这一点，是因为今天我们常常面临一个奇怪的矛盾。公共敬拜是我们作为一个身体，最为有意识地集中注意力在神的荣耀上的时刻。然而，公共敬拜常常是教会生活引起最多抱

怨和自私的方面。不应该是这样的！我们绝不应该认为公共敬拜主要只是关乎我和耶稣的一件事——伴有令人振奋的千人合唱。这样，如果不是我们喜欢的风格，我们一定会失望。我们应该视公共敬拜为我们作为一个家庭一起做的事情——彼此相爱、一同爱神。我们如何学会这样想？有帮助的一点就是，不要带着自己拥有好东西要献给神的意识，来看待主日上午，而是带着自己亟需祂的意识。敬拜根本上不是关于我；敬拜是关于同信心的群体观看和享受神。约翰·派博说：主日上午敬拜的基本态度，不是双手满满地要献给神，而是两手空空地要从神接收。而你在敬拜中收到的是神，不是娱乐。你应该渴慕神……当人知道他们除非拥有神，否则会饥渴而死时，神就大大得荣耀。当我们在敬拜中热切地寻求神，我们就被神满足，而不是被我们的敬拜采用的形式满足。

## 公共敬拜成为合一的平台

在今天的最后，我想谈论一下公共敬拜帮助合一和见证的三个方式。

### 1. 公共敬拜彰显我们荣耀神的合一

公共敬拜是彰显我们在基督里拥有的合一的机会。在我们的灵修时间，当我们能够在清晨独自坐着敬拜神的时候，这是很棒的。但是公开聚集并一同赞美神是特别的。正如彼得提醒我们的，这是神将犹太人和外邦人一同带进教会的理由之一：现在，彼得说：“（你们）是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗入奇妙光明者的美德。”

这就是为何耶稣如此坚持在敬拜前，我们先处理不合一的方面。耶稣在登山宝训中说：“所以，你在祭坛上献礼物的时候，若想起弟兄向你怀怨，就把礼物留在坛前，先去同弟兄和好，然后来献礼物。”我们若要向神献上祂喜悦的赞美祭，就必须有合一；而当有合一时，公共敬拜就是神的荣耀荣美地流露。那么因此，我们应该经常地——而不只是在准备主餐时，省察我们与神以及他人的关系。

### 2. 公共敬拜是彼此教导的机会

公共敬拜是我们彼此教导的机会。你可能些许惊讶地发现，圣经中神不是公共敬拜时我们讲话的惟一对象。例如，保罗写给以弗所人说：“当用诗章、颂词、灵歌彼此对说，口唱心和地赞美主。”主日上午当我们唱诗或是诵读圣经，或是祷告时，我们不仅同神也同其他人交通。为何这是重要的？因为我们需要被提醒圣经中如此多的伟大真理，就是公共敬拜时我们常常回顾的主题，即神创造了我们，祂完全公义，我们得罪了祂，耶稣替我们在十字架上受死。我们在讲道中提到这些真理，但是从坐在我们身边的弟兄姊妹的歌声里听到和专注的脸上看到，这些真理也于我们的心有益处。那么，我们如何能够使用我们的诗歌教导彼此，让我特别在诗歌这个领域分享一些建议。唱诗时默想歌词的意思，思考这些真理如何应用在你身上，以及如何应用在教会中其他人身上；以自然和舒服以及不打扰别人的方式，考虑唱诗时你的肢体语言，如何能够帮助鼓励其他人——或许是在某一环节微笑，或者时不时地看看身边的人；大声唱诗以便我们能够听到彼此的声音；努力作为整体的一部分唱诗——即使你对音乐不在行，聆听其他人是怎么唱的，将自己的声音融到他们当中。聆听他人唱诗是学习唱诗，以及提高自己唱诗的很好的方式。正如彼得所写：“你们虽然晓得这些事，并且在你们已有的真道上坚固，我却要将这些事常常提醒你们。”我们需要被提醒要在这一生中坚持，而公共敬拜帮助我们做到这一点。

### 3. 公共敬拜提供天国的预尝

最后，公共敬拜提供给我们天国样式的预尝。天国是神子民整个群体与神永远同住，称颂祂的名，在祂的荣耀中自乐的地方。这样，公共敬拜就是我们在这个世界上，能够体会这一经验的预尝。希伯来书的作者在 12:22-24 描绘了一幅美丽的画面。“你们乃是来到锡安山，永生神的城邑，就是天上的耶路撒冷。那里有千万的天使，有名录在天上诸长子之会所共聚的总会，有审判众人的神和被成全之义人的灵魂，并新约的中保耶稣，”当主日上午我们聚集敬拜时，我们瞥见天国最终聚集的荣耀。那时天国感觉最为真实，我们看待神的事情为最宝贵的。我们需要公共敬拜描绘的天国图景，因为尽管这个世界支离破碎，我们是为着天国建造的。在天国，我们作为基督的新妇完美地合一。因此在这个世界上，当我们一同敬拜时，我们经历的每一点合一都将我们指向最终的合一，就是在那日在祂里面我们要认识的合一。